
Phonetik/Linguistik Aphasie (vier Beispiele) Lösungen

Beispiel 1 (Aki Müller 2)


Zieläußerung:

„Der Sport bringt den Alltag zurück.“


Paraphrasierte Äußerung:


[de͜ɐ ( ) b̥oː͜ɐt (1s) kʁ̥ːɪŋk t (1s) denː ( ) al taːɡ̥ ( ) soː ʁ̥ʊk]


Lautebene:

langsames Sprechen, lange Pausen, intersilb. Pausen, intrasilb. Pausen


Substitution, Elisionen


Lautdehnungen, schwache Plosive, Überaspiration


Silbenebene:

Vereinfachungen der Silbenstruktur bei „Sport“ und „zu“ (durch Elisionen bedingt)


Wortebene:

keine Auffälligkeiten


Satzebene:

keine Auffälligkeiten


Semantik:

keine Auffälligkeiten


________________________________________________________________________________


Beispiel 2 (Aki Müller 1)


Zieläußerung:

„Ich kann mir ein Leben ohne Sport nicht vorstellen.“


Paraphrasierte Äußerung:


[ɪx (1s) (k)xan (2s) a͜ɪn ( ) leː bən ( ) oːnə (1s) b̥ɔ͜ːɐt (1s) nɪxd̥ ( ) foː tɛlən]


Lautebene:

langsames Sprechen, lange Pausen, intersilb. Pausen


Elisionen


schwache Plosive
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Silbenebene:


Vereinfachungen der Silbenstruktur bei „Sport“, „vor“ und „stellen“ (durch Elisionen bedingt)


Wortebene:

keine Auffälligkeiten


Satzebene:

Verbvalenz „sich vorstellen” nicht erfüllt (Reflexivpronomen fehlt)


Semantik:

keine Auffälligkeiten


________________________________________________________________________________


Beispiel 3 (Uwe Keller 2)


Zieläußerung:

„Da sollte ich auf verschiedenen Karten Begriffe zuordnen, aber das war mir anfangs nicht 
möglich.“


Paraphrasierte Äußerung:


[daː sɔld̥əː ɪç a͜ʊf tsʃ p͜fɛ͜ɐʃɪndənən ka͜ɐd̥ən be d̥ʁif fə t͜ suː oːd̥ nən abɐ dɛs vaː͜ɐ mi͜ ɐ an 
fːaŋ nːɪxd̥ m mːøːɡlɪç]


Lautebene:

leichte Iterationen, langsames Sprechen, lange Pausen, intersilb. Pausen, Überakzentuierung


Addition, Elisionen, Substitution


Lautdehnungen


Silbenebene:

Veränderungen durch Addition bei "verschiedenen"


Wortebene:

Präposition fehlt (“am Anfang”)


Satzebene:

keine Auffälligkeiten


Semantik:

keine Auffälligkeiten
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Beispiel 4 (Monika Blunck)


Zieläußerung:

„Und das hat mir erstmal sehr geholfen und ein starkes wieder Selbstwertgefühl geno- oder 
gekriegt.“


Paraphrasierte Äußerung:


[ʊnt das hat mi͜ ɐ ( ) ɛ͜ɐsma ( ) se͜ɐ ɡəhɔlfm ʊnt (.) n ʃd̥aːkəs z (.) viːdɐ zəb̥stve͜ɐtɡəfyːl 
(.) (.) ɡənɔ (.) odɐ ɡəkʁɪçd̥]


Lautebene:

gefüllte Pausen


keine Auffälligkeiten


schwache Plosive, schwacher Lateral


Silbenebene:

keine Auffälligkeiten


Wortebene:

keine Auffälligkeiten


Satzebene:

falsche Wortstellung („starkes wieder“)


Semantik:

falsches Kohyponym („gekriegt“ statt „gegeben“)
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